

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Курбонзода Махмадали Рахмат на тему «Совершенствование механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе (на материалах Республики Таджикистан)», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – агропромышленный комплекс и сельское хозяйство).

В условиях рыночных отношений в Республике Таджикистан особое внимание уделяется совершенствованию механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе. Опыт показывает, что эффективность совершенствования механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур тесно связано с их оптимальным размещением, максимизацией и расположением хозяйств на основе учёта биоклиматических потенциала региона, которая играет важнейшую роль в достижении конкурентоспособности отрасли, роста его экономической выгоды и это требует проведения специального исследования. Поэтому тема диссертационной работы Курбонзода М.Р. является весьма актуальной и своевременной.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций соискателя обусловлена методически правильным использованием таких методов: экономико-статистический, монографический, системно-структурный и системно-функциональный анализ, абстрактно-логический, исторический, экспертных оценок и другие.

Достоверность и научная новизна диссертации заключается в развитии теоретических и методологических аспектов углубления кооперации и интеграции, а также разработки практических рекомендации по совершенствованию механизма формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе АПК Республики Таджикистан, как условие обеспечения качественного развития народного хозяйства.

В диссертации развиты теоретические аспекты сельскохозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции, выработаны научные рекомендации по определению взаимосвязи агропромышленной кооперации и интеграции, разработана функциональная схема кооперационно-интегрированных структур в хлопковом подкомплексе, выделены факторы, влияющие на эффективность интеграционных процессов в новых условиях хозяйствования.

Особый интерес вызывают уточненные основные принципы и предпосылки формирования и развития кооперационно-интегрированных структур с выделением факторов внутренней и внешней экономической среды на базе оценки эффективности выпускаемой продукции с учетом рационального использования имеющихся ресурсов и влияния различных факторов и природно-биологических условий.

Заслуживают одобрения предложенные методические основы формирования и развития кооперационно-интегрируемых структур, а также обоснованный подход к определению уровня социально-экономической эффективности функционирования различных агропромышленных формирований, а также повышение рентабельности производства в хлопковом подкомплексе.

В рецензируемой диссертации дана оценка эффективности функционирования кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе АПК страны и доказано усиление интеграционных процессов в этом подкомплексе с целью обеспечения устойчивого экономического роста АПК.

На достаточно высоком уровне обоснована система организационно-экономических и финансовых мер по устойчивому развитию кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе, а также предложены меры по совершенствованию механизма государственного регулирования развития кооперационно-интегрируемых структур в АПК.

Особый интерес представляют обоснованные направления перспективного развития и повышения эффективности функционирования кооперационно-интегрированных структур в хлопковом подкомплексе республики.

Заслуживает поддержки и одобрения разработанная модель формирования и эффективного функционирования кооперационно-интегрируемых структур в хлопковом подкомплексе АПК, а также обоснованные и предложенные направления максимизации расположения и роста экономической выгоды хлопководства в Республике Таджикистан.

Значительный научный и практический интерес представляют сформулированные выводы и предложения по результатам проведенного исследования.

Вместе с тем, автореферат имеет и недостатки. Работа выиграла бы, если автор в нем уделил должное внимание совершенствованию механизма государственного регулирования развития кооперационно-интегрируемых структур в АПК на основе оптимизации схем финансирования, кредитования, страхования и налогообложения их участников, решению задачи стратегического развития отрасли и углубления партнерства в новых условиях развития рыночных преобразований.

Однако вышеуказанное замечание не снижает положительную оценку выполненного диссертационного исследования.

Автореферат и опубликованные работы полностью раскрывают содержание выполненного исследования. Основные результаты диссертации опубликованы в научных и научно-производственных изданиях, а также в научных изданиях, рецензируемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Таким образом, можно сформулировать вывод о том, что диссертация выполнена на актуальную тему, обладает научной новизной, практической ценностью, является самостоятельной и законченной научно-исследовательской работой, соответствует требованиям Положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а автор Курбонзода Махмадали Рахмат заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – агропромышленный комплекс и сельское хозяйство).

Рецензент:

Министр промышленности и новых технологий Республики Таджикистан,
доктор экономических наук, профессор

Шерали Кабир

